

总书记关心关爱“半边天”的故事

人民日报记者 刘维涛 李昌禹 杨昊

总书记难以忘怀。“我说，把字刺上去，多疼啊！我母亲说，是疼，但心里铭记住了。‘精忠报国’四个字，我从那个时候一直记到现在，它也是我一生追求的目标。”

2016年12月12日，京西宾馆会议楼前厅气氛热烈，习近平总书记在这里会见首届全国文明家庭代表，盛赞他们的事迹“温暖了人心、诠释了文明、传播了正能量，为全社会树立了榜样”，充满感情地点赞他们“都是好样的！”

“我们要重视家庭文明建设，努力使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点，成为人们梦想启航的地方。”总书记的重要讲话，传遍大江南北。

家庭教育涉及很多方面，但最重要的是品德教育，是如何做人的教育。

2013年9月26日，在会见第四届全国道德模范及提名奖获得者时，习近平总书记把目光转向坐在第一排左边的一位老人。总书记饱含深情地说：“我刚才看到这位老前辈，她就是我们的老将军甘祖昌的夫人龚全珍，她今年90多岁了，我看到她以后心里一阵阵的感动。”

1957年，龚全珍放弃城市生活，跟随丈夫回乡，靠微薄工资为家乡修水利、建电站、盖校舍，扶贫济困。

习近平总书记说：“半个多世纪过去了，龚全珍同志始终保持艰苦奋斗精神，并当选了全国道德模范，出席我们今天的会议，我感到很欣慰。我向龚全珍同志致以崇高的敬意。”

习近平总书记强调，我们要弘扬这种艰苦奋斗精神，不仅我们这代人要传承，我们的下一代也要弘扬，要一代一代传承下去。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视家庭文明建设，推动新时代家庭家教家风建设高质量发展——

“十四五”规划纲要首设“加强家庭建设”专节；民法典确立“家庭应当树立优良家风，弘扬家庭美德，重视家庭文明建设”原则性规定；七部门联合印发《关于进一步加强家庭家教家风建设的实施意见》，中央文明委印发《关于深化家庭文明建设的意见》；31个省市区建立家庭工作多部门协调工作机制，24个省市区设立了家庭工作专项经费，党政主导的家庭工作机制逐步健全……

举办形式多样的家风故事分享会，联合开展清廉家风主题活动，持续推进移风易俗试点工作，深化绿色家庭创建……各级妇联组织大力实施“家家幸福安康工程”，常态化广覆盖开展寻找“最美家庭”活动，推动形成社会主义家庭文明新风尚。

目前，全国涌现出1484万户“最美家庭”，平等和睦文明的新时代家庭关系普遍建立，社会主义核心价值观在广大家庭落地生根。

家庭是人生的第一所学校，家长是孩子的第一任老师。习近平总书记勉励大家：“要给孩子讲好‘人生第一课’，帮助扣好人生第一粒扣子。”

2018年11月2日，习近平总书记在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时指出：“我在党的十九大报告中提出了培养担当民族复兴大任的时代新人的战略任务，妇联要围绕这个重大课题，在家庭工作中找准立德树人的切入点，帮助孩子扣好人生的第一粒扣子。”

2014年3月，习近平总书记重访兰考时见到了焦裕禄的5个子女。二女儿焦守云对总书记说：“我们一定传承好父亲的精神，保持家教家风。”总书记听后，一边点头一边说：“好家风，好家风。”

家家有家风是一个家庭最宝贵的财富，家庭文明是社会文明的基石。

永葆赤子之心，厚植家国情怀，奋斗就有了不竭的动力，前进就有了远大的目标。每个家庭前进的脚步，就一定叠加成国家的进步；每个家庭创造的价值，就一定汇聚起民族复兴的伟力。

据《人民日报》

妇女都有人生出彩和梦想成真的机会。”习近平总书记坚定有力的话语，鼓舞着每一位奋斗着的新时代女性。

2015年10月，屠呦呦获得诺贝尔生理学或医学奖。在2016年的新年贺词中，习近平总书记专门提到了屠呦呦，并称赞“只要坚持，梦想总是可以实现的”；2019年9月，总书记向屠呦呦颁授了“共和国勋章”。

“只要还有一口气，我就要站在讲台上，倾尽全力、奉献所有，九死亦无悔。”2021年6月29日，庆祝中国共产党建党100周年“七一勋章”颁授仪式现场，云南省丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长，华坪县儿童福利院院长张桂梅的感言发自肺腑。习近平总书记望着她，目光温暖而亲切。此前，在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，总书记弯下腰，为坐在轮椅上的张桂梅郑重颁授奖章。

“献身教育扶贫，点燃大山女孩希望”，在发表重要讲话时，总书记特别为她的先进事迹点赞。

……

每个人都了不起。只要踏实劳动、勤勉劳动，在平凡岗位上也能干出不平凡的业绩。

习近平总书记时常勉励广大妇女抓住机遇，奋勇争先，实现人生出彩。

2016年4月24日，习近平总书记来到地处大别山腹地的安徽省六安市金寨县大湾村考察，并在贫困户陈泽申家小院举行了一场座谈会，时任扶贫工作队长余静向总书记郑重承诺：“大湾村一户不脱贫，我坚决不撤岗。”

找准优势特色，做大茶产业、做强种养业、做旺旅游业……在“铁娘子”余静的带领下，大湾村这个远近闻名的穷山村，走上红绿结合、茶旅融合的乡村振兴发展快道，成功实现“逆袭”。

“我要继续带领大湾村人在乡村振兴路上奋斗、实干！”余静说。

2020年10月1日，在联合国大会纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议上，习近平总书记通过视频发表重要讲话，深情讲述了一名00后中国小护士的故事。

“在中国抗击新冠肺炎疫情最紧要的时刻，来自中国全国各地驰援湖北的4万多名医护人员中，三分之二是女性。有一位来自广东省的小护士还不满20岁。记者问她，你还是一个孩子，还需要别人帮助。她回答说，穿上防护服，我就不是孩子了。这段对话感动了整个中国！”

这名小护士叫刘家怡，是广东省援鄂医疗队中年龄最小的队员，也是抗击疫情期间在各战线奋战的中国女性的缩影。

“正是成千上万这样的中国女性，白衣执甲，逆行而上，以勇气和辛劳诠释了医者仁心，用担当和奉献换来了山河无恙。”习近平总书记为广大大女性医务人员、疾控人员、科技人员、社区工作者、志愿者等深情点赞。

一个个的“她”，以巾帼不让须眉的豪情和奋斗，在各行各业书写着不平凡的成就。

均对促进妇女儿童发展进行专章部署，不断健全完善妇女权益保障法治体系；

召开党的历史上第一次中央党的群团工作会议，把妇女工作纳入党委工作总体布局，把妇联改革作为全面深化改革的重要任务；

……

新时代的中国妇女事业阔步前行，我国妇女在政治、经济、文化、社会和家庭生活各领域的平等权利得到更好实现，尊重和关爱妇女逐步成为国家意志、公民素养和社会风尚，鼓舞着一个一个“她”勇毅前行。

每年全国两会，女代表、女委员为民履职的身姿，都是一道亮丽的风景线；每当国有大事，中国女性力量从未缺席。在抗击疫情紧急关头，在脱贫攻坚、乡村振兴一线，在科研攻关前沿，在国家议政建言的最高殿堂，在基层治理的大舞台，在家庭建设的小港湾……中国故事的女主角们书写了精彩的篇章，充分展现出新时代妇女自尊、自信、自立、自强的精神风貌。

放眼神州大地，亿万女性用自身的发展，标志着社会文明所抵达的高度。今天的中国，女性不仅拥有更加平等的社会地位，也拥有更加辽阔的发展空间，我国妇女事业取得历史性成就——

我国妇女人均预期寿命已超80岁，比世界女性平均水平高4岁；

义务教育阶段性别差距基本消除，高等教育本专科、研究生在校生中女生占比均超过男生；

女性就业人员占比超过四成，电商、直播等新业态中妇女约占1/3，女科技工作者占45.8%；

第十四届全国人大女代表和全国政协女委员占比分别为26.54%和22.4%，均创历史新高；企业职工董事、职工监事、职工代表大会中，女性占1/3左右；新一届村委会班子成员中女性占28.1%，比上届提高7.1个百分点；

4416万农村妇女摆脱绝对贫困；参加各类社会保险的妇女大幅增加；侵害妇女儿童违法犯罪行为受到严厉打击；

……

“中国建立了包括100多部法律法规在内的全面保障妇女权益法律体系，被世界卫生组织列为妇幼健康高绩效的10个国家之一，基本消除义务教育性别差距，全社会就业人员女性占比超过四成，互联网领域创业者中女性更是超过一半。”

2020年10月1日，联合国大会纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议，习近平总书记话语铿锵，掷地有声。

“我们要不懈努力，为妇女事业发展开辟广阔道路”的庄严承诺，正一步步变为现实。

奋斗女性——

“每一位妇女都有人生出彩和梦想成真的机会”

“你可是巾帼英雄啊，也是妇女能顶半边天的代表，现在还成了中国妇女的‘形象大使’！”

2013年全国两会，习近平总书记在出席十二届全国人大一次会议解放军代表团全体会议后，与中国首位进入太空的女航天员刘洋亲切交流。

新时代是奋斗者的时代，巾帼奋进是最美的风景线。

“在中国人民追求美好生活的过程中，每一位

习近平总书中心中，妇女是人类文明的开创者、社会进步的推动者，妇女事业始终是党和人民事业的重要组成部分。

“中国梦是中华民族的梦，也是中国全体妇女的梦。”

“新征程上，每一位妇女都是主角，都享有人生出彩的机会。”

“发展离不开妇女，发展要惠及包括妇女在内的全体人民。”

……

一次次深情鼓励，激励巾帼之志；一项项暖心举措，凝聚巾帼之力。新时代新征程，广大妇女牢记习近平总书记的嘱托，争做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者，乘风破浪、奋勇争先，为强国建设、民族复兴贡献磅礴的巾帼力量。

尊重女性地位——

“妇女能顶半边天”。这句话说得何等豪迈啊！2013年10月31日，在同全国妇联新一届领导班子集体谈话时，习近平总书记特意回顾了党的历史上作出过杰出贡献的“老大姐”们：宋庆龄、何香凝、蔡畅、邓颖超、康克清……称赞她们“都是一代楷模，都是在时代洪流中产生的巾帼英雄”。

男女并驾，如日方东。妇女是推动社会发展进步的重要力量。

习近平总书记深刻指出：“追求男女平等的事业是伟大的。纵观历史，没有妇女解放和进步，就没有人类解放和进步。”

一直以来，习近平总书记不但尊重女性地位，注重保障女性权益，而且身体力行，用行动支持和鼓励每一位女性追逐梦想、建功立业，书写自己的美丽人生。

每年“三八”国际妇女节，都有一个春天的约定，习近平总书记总向广大妇女致以节日的问候，送去温暖的关怀、激励的话语。

为“她”的高光时刻喝彩，也为“她们”的工作和生活提供更有力量支持和保障。党的十八大以来，习近平总书在多个场合发表重要讲话，作出重要指示，为维护妇女合法权益、推动我国妇女事业发展鼓舞与呼——

“我们要把保障妇女权益系统纳入法律法规，上升为国家意志，内化为社会行为规范。”

“加大重视、关心、支持力度，严厉打击侵害妇女权益的违法犯罪行为，依法维护妇女权益。”

“把更多注意力放在最普通的妇女特别是困难妇女身上，格外关心贫困妇女、残疾妇女、留守妇女等困难妇女，为她们做好事、解难事、办实事。”

“积极为妇女参与经济社会发展创造条件、搭建平台，保障妇女、儿童合法权益，努力让尊重妇女、关爱儿童在全社会蔚然成风。”

……

妇联组织是党和政府联系妇女群众的桥梁和纽带。在两次同全国妇联新一届领导班子集体谈话时，习近平总书记都着重强调坚持男女平等基本国策，充分发挥我国妇女伟大作用，对妇联工作提出的要求细致入微。

习近平总书记指出：“用自己的眼睛看最真实的情况，用自己的耳朵听最真实的声音，帮助广大妇女排忧解难”“要把联系和服务妇女作为工作生命线，成为妇女信得过、靠得住、离不开的娘家人”。

将“坚持男女平等基本国策，保障妇女儿童合法权益”连续写入党的十八大、十九大、二十大报告，把“注重家庭家教家风建设，保障妇女儿童权益”写入党的第三个历史决议，丰富了党和国家事业发展新内涵；

制定实施一系列促进男女平等和妇女全面发展的法律政策，国家“十三五”“十四五”规划纲要

社会主义 **核心价值观**

富强 民主 文明 和谐

和 谐

自由 平等 公正 法治

友 爱 敬 诚 友

国 业 信 善

讲文明 树新风

公益广告

一花一木皆是景

一言一行要文明



